

佛山市南海区创建国家生态区 工 作 简 报

2012 年第 6 期

佛山市南海区创建国家生态区领导小组办公室编

2012 年 7 月 10 日

目 录

【创建动态】	1
四镇街 33 个村通过生态村创建区级验收.....	1
我区 60 个村通过生态村创建市级验收.....	3
我区生态区建设规划发布征求意见稿.....	7
我区组织开展饮用水水源地专项执法检查.....	7
【镇街快讯】	8
【生态细胞】	9
佛山市生态村——九江镇海寿村	9
【它山之石】	10
国家生态区——成都市温江区	10

【创建动态】

四镇街 33 个村通过生态村创建区级验收

5月31日-6月5日，丹灶镇、西樵镇、狮山镇、里水镇的33个行政村通过了生态村创建区级验收。



丹灶镇建设村环保宣传栏



西樵镇百西大地公园



狮山镇石碣环保宣传横幅



里水镇得胜大田基涌

在南海区生态办的全程参与下，南海区环保局形成验收组对四镇街的33个行政村创建市级生态村工作进行了区级验收。验收组严格按照《佛山市生态村建设指标（试行）》进行核查（材料审查和现场核查），在实地查看、入户调查等现场踏勘的基础上，通过听取汇报、查阅申报材料及询问了解、提出意见和建议等形式对33个行政村的创建工作验收，并对验收情况分别进行了评分和意见反馈。验收组一致认为：行政村各项建设指

标均达到市级生态村验收标准，予以通过。

接下来，区生态办将督促指导通过区级验收的 33 个行政村按照区级验收组提出的整改意见和建议进行完善整改，并尽快向市级提出该批次生态村的创建申请。

我区 60 个村通过生态村创建市级验收

6 月 12-15 日，市生态办组织人员对我区 2012 年申报的市级生态村开展现场核查。此次现场核查涉及大沥、九江、西樵、狮山、里水、罗村、丹灶 7 个街道的 60 个行政村。

验收组采取随机抽查的方式查看现场，重点检查了各村（居）农村生活污水处理设施建设、生活垃圾收集、工业类型及规模、村容村貌等方面的情况，听取了各村（居）委会关于创建市级生态村的工作汇报，并将验收检查的情况进行了现场反馈。



验收组听取大沥镇高边社区创建市级生态村的汇报



验收组现场查看九江镇新龙村龙涌



验收组现场查看西樵镇社区荷花塘



验收组现场查看狮山镇永安村耕作区



里水镇布新村企业——源田公司生活污水处理后用作景观用水



验收组听取罗村街道罗村社区创建市级生态村的汇报



验收组现场查看丹灶镇南沙涌堤围

通过检查，验收组对我区市级生态村的创建工作给予了充分肯定，所有指标均达到市级生态村创建要求，同意 33 个行政村通过市级验收，通过率达 100%。同时也对在生态村验收过程中发现的问题和存在的不足提出了指导意见及整改要求。

另外，对我区今后的创建工作提出了具体要求：一要从基础建设入手，加快农村污水处理、垃圾处理等硬件设施建设，改善内河涌水质，进一步

改善农村人居环境质量；二要从环保宣传入手，动员全民参与到改善村容村貌和环境综合整治中来；三要从科学规划入手，积极探索农村环保的新措施、新路子。

我区生态区建设规划发布征求意见稿

6月18日，区环保部门发布了《佛山市南海区生态区建设规划（征求意见稿）》（以下简称《意见稿》）。

《意见稿》提出该规划的总体目标，坚持经济、社会、人口、环境和资源相协调的可持续发展战略，围绕中枢两翼核心带动战略下的三大片区协调发展，坚持环境保护优化经济增长，通过落实区域生态经济、生态安全、生态人居、污染防治、资源保障和生态文化等6大体系建设任务及其配套的重点工程，促进南海区自然、环境与经济和谐永续发展，提升市民幸福健康生活质量，努力将南海建设成为面向珠三角、影响全国、世界知名的“适宜人居的工商名城，优美幸福的岭南水乡，四化融合的智慧城区，文明时尚的和谐家园”。

目前，规划已按征求意见修改，待完成省厅组织的专家评审等程序后，预计7月完成我区生态区建设规划编制终稿。

我区组织开展饮用水水源地专项检查

为加强饮用水源保护，确保应用水源水质达标，保障饮水安全，我区环保部门于6月19-20日认真组织开展了饮用水源保护专项检查。

依据《关于开展南海区2012年度饮用水源保护专项检查工作的通

知》，此次专项检查排查了各水厂、水源保护区周边企业、养殖场、砂石场、码头等。该专项行动由区环保部门领导带队，共分四组，分别对区内 7 个饮用水厂及保护区周边共 49 家企业进行现场检查，检查过程中向三家污染治理设施运转不正常的企业下达现场环境监察整改意见书，并由区环保部门环境监察科跟进处理，其他企业污染治理设施正常运转，未发现在水源保护区内未发现新增违法建设项目和新设水污染项目的情况。



执法检查组现场查看企业

【镇街快讯】

- 6月2日，南海环保部门与南海发展在千灯湖市民广场启动世界环日系列活动，包括有环保时装 show、环保趣味游戏、环保图片展等，内容丰富，极具趣味，吸引了从多市民前来参加。

- 近日，南海将用 3 年时间完成村级和镇级的供水资源整合，计划关闭区内全部共 10 家村级水厂，全区水厂将整合为 5 到 6 家。届时，将实现全区统一规划、统一建设、统一安全供水。

■ 6月12日，南海智慧城市桂城分中心的千灯湖工作站在市民广场挂牌成立。这是南海首个智慧城市基层工作站。按计划，桂城12个智慧城市基层工作站将在年底前全部完成建设。

■ 6月12日，桂城街道举行城市管理誓师大会，公布提升城市管理水平系列措施。在环境卫生清洁方面，桂城提出将逐步在重要路段，实施24小时保洁工作，并考虑引入第三方对城市管理作业的质量进行监督。

■ 广东省第三批历史文化街区、名镇、名村名单近日公布。丹灶镇的仙岗村和南沙棋盘村，双双迈入省历史文化名村行列。

■ 6月17日，罗村街道“十大城市提升项目”之一、联星旺南园区奠基。这个园区是通过“三旧”改造兴建的先进制造业产业载体。

【生态细胞】

佛山市生态村——九江镇海寿村

九江镇海寿村坐落在美丽的小岛上，环境优美，四面环水，相邻鹤山市，五大河流中的珠江支流西江贯穿其中，是一个纯农业的村。辖区面积6.4平方公里，有上沙村、上源村、新中村、河江村4个自然村。

海寿村于2011年成功获得佛山市生态村称号。



海寿村

海寿村在创建市级生态示范村工作中，村党支部、村委会的领导高度重视，通过发动全民参与，使创建活动深入发展。村的规划完善，布局合理，村内环境优美，道路整洁，绿树成荫，空气清新。村内的生活污水及生活垃圾均得到有效处理，内河涌水质良好，形成优美的水乡特色。村共有鱼塘 2550 亩，耕地面积 465.5 亩，并形成了一定规模的基塘生态农业模式。在发展工业中，坚决不引入污染大的企业，工业区远离村庄，多年来没有发生大的污染或生态破坏事故。

【它山之石】

国家生态区——成都市温江区

在近 4 年的创建中，温江区积极构建生态的环保规划体系，2008 年全面实施生态建设规划以来，实施了城乡人居环境、环境治理、生态修复、生态产业、生态文化等工程项目共计 40 余个，完成投资 30 多亿元。同时，强化生态产业支撑体系，实施了医学、体育、科技等多个功能片区，重点

发展大健康、大文化、大商务和网络信息产业，第三产业比重明显提高。

在加强环境保护与治理上，温江也着力构建生态的环境安全体系，投入近亿元对区内重点企业开展限期治理，帮助企业改造或新建治污设施，三年来依法取缔、关停和搬迁污染企业 150 家。“十一五”期间，温江全区投资近 2 亿元，关闭淘汰落后产能企业 64 家，有效减少了工业能耗。目前，温江污水处理率达到 85%以上，全区 10 个镇及街道生活垃圾全部实行集中收集、清运和无害化处理。

主送：陈绍文副区长，区府办高小勇副主任。

抄送：各镇（街道）主管领导，各镇（街道）环保办，区创建办，区府办综合三科。